

*В диссертационный совет Д 212.182.02  
при ФГБОУ ВПО «Госуниверситет-УНПК»*

## **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

**доктора экономических наук, доцента Хлынина Эдуарда Валентиновича на диссертацию Рогожина Сергея Александровича «Современные методы функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес - партнерства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)**

### **1. Актуальность темы исследования для науки и практики**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что бизнес - партнерство промышленных государственных корпораций и хозяйствующих субъектов является важной проблемой развития российской экономики. Реализация потенциала промышленных государственных корпораций требует формирования условий для развития новых форм их взаимодействия, обеспечения их динамизма и повышения эффективности.

В настоящее время Россия приступает к решению важнейшей проблемы модернизационного развития отечественной экономики. К сожалению, эту проблему приходится решать при слабой инвестиционной и инновационной активности частного бизнеса. В этой ситуации, учитывая опыт зарубежных стран, использовавших различные организационные формы бизнес – партнерства с промышленными государственными корпорациями, прежде всего, необходимо снизить их риски и обеспечить стабильную доходность в совместной деятельности частного капитала и промышленных государственных корпораций при решении стратегических и текущих задач, ориентированных на стратегии развития конкретных регионов.

Учитывая вышеизложенное, тема и научные результаты, полученные в

рассматриваемой диссертации Рогожина С.А., являются современными и актуальными как в теоретическом, так и практическом плане.

## **2. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций**

Цель диссертационного исследования Рогожина С.А. заключается в развитии и обосновании теоретико-методических подходов для разработки новых и адаптации существующих методов и моделей принятия стратегических и тактических решения в рамках функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес – партнерства. Для достижения поставленной цели соискателем решен ряд научно-обоснованных задач. Изучение содержания диссертации позволяет сделать вывод о том, что поставленная цель достигнута.

По структуре и оформлению диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В диссертации Рогожина С.А, предложена системная модель функционирования промышленной государственной корпорации на принципах бизнес – партнерства в рамках выделенных предметных областей взаимодействия (с. 42-67 диссертации).

Соискателем разработана экономико-математическая модель, доказывающая перспективность функционирования промышленной государственной корпорации как ключевого бизнес партнера и позволяющая сократить затраты при решении текущих задач по реализации выбранной стратегии (с.67-84 диссертации), разработана модель оценки приоритетного варианта выбора решения текущих задач по реализации выбранной бизнес – стратегии в рамках бизнес – партнерства, основанная на использовании многоуровневой структуры критериев (с. 84-96 диссертации).

Рогожиным С.А. предложен организационный механизм, направленный на формирование условий эффективной реализации бизнес – стратегии, выбранной хозяйствующим субъектом в системе функционирования промышленной государственной корпорации на принципах бизнес – партнерства (с.97-116 диссертации), разработана методика оценки мультимодальных и

прямых эффектов от взаимодействия промышленных государственных корпораций с хозяйствующими субъектами в рамках бизнес – партнерства (с.116-128 диссертации).

Сформулированные в работе теоретико-методологические положения и научно-практические рекомендации достаточно аргументированы, обоснованы и подтверждены фактическими материалами.

Научная новизна подтверждается следующими полученными лично автором научными результатами, выносимыми на защиту:

1) разработан концептуальный подход для формирования системной модели взаимодействия промышленной государственной корпорации и хозяйствующих субъектов в рамках бизнес - партнерства, которая, с позиций автора, должна быть построена на принципах инновационного, инвестиционного, информационного и социального взаимодействия;

2) предложена экономико-математическая модель, направленная на обоснование эффективности функционирования промышленной государственной корпорации как ключевого бизнес – партнера в рамках взаимодействия с хозяйствующими субъектами, которая позволяет оптимизировать затраты при решении текущих задач по реализации выбранной стратегии;

3) разработана многоуровневая модель оценки приоритета выбора варианта решения текущих задач по реализации выбранной бизнес – стратегии в рамках взаимодействия промышленной государственной корпорации с хозяйствующими субъектами, основанная на финансовой, инновационной, социально-производственной и маркетинговой составляющих критериев выбора;

4) предложен организационный механизм, направленный на формирование условий для эффективной реализации выбранной бизнес – стратегии в рамках взаимодействия промышленной государственной корпорации с хозяйствующими субъектами на принципах бизнес – партнерства. Методический подход обеспечивает реализацию стратегии развития региона и повышение экономического потенциала всех участников бизнес – партнерства;

5) предложена методика оценки внешних и внутренних эффектов в результате взаимодействия промышленной государственной корпорации с хо-

зяйствующими субъектами в рамках бизнес – партнерства в регионе.

В целом научная новизна диссертационного исследования может быть сформулирована как создание современной системы теоретико-методических положений, обеспечивающих функционирование и оценку результатов взаимодействия промышленной государственной корпорации и хозяйствующих субъектов на принципах бизнес – партнерства в рамках выделенных приоритетных предметных областей: инновационного, инвестиционного, информационного и социального взаимодействий.

### **3. Значимость результатов диссертационного исследования**

Теоретическая значимость полученных в результате диссертационного исследования теоретико-методических положений заключается в возможности их использования при дальнейшем совершенствовании методов функционирования промышленных государственных корпораций как ключевых бизнес – партнеров для решения текущих задач по реализации выбранной стратегии хозяйствующими субъектами.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- разработаны концептуальные положения по развитию методов, моделей функционирования промышленных государственных корпораций как бизнес - партнеров;
- научная аргументация положений и выводов автора основана на подробном изучении современных теорий развития промышленных государственных корпораций, научных трудов, монографий и статей зарубежных и отечественных ученых, исследований функционирования промышленных государственных корпораций, официальных документов, федеральных и региональных программ, законодательных актов и правительственные решений по проблемам функционирования промышленных государственных корпораций;
- научное исследование базируется на современных методах исследования. В своей работе автор успешно применил методы комплексного, системного, отраслевого и многофакторного анализа, экономико-математического моделирования, экспертных оценок.

Научные положения и рекомендации, сформулированные в диссертации, носят конкретный практический характер и могут быть использованы в качестве методического обеспечения при обосновании направлений и оценки функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес – партнерства в рамках принятия стратегических и тактических решений.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Рогожиным Сергеем Александровичем в диссертации, подтверждена в достаточной степени аргументированной постановкой и решением задач, связанных с функционированием промышленных государственных корпораций как бизнес - партнеров, а также апробацией основных теоретико-методических положений диссертационного исследования на промышленных предприятиях Орловской области, предназначенных для решения текущих задач по реализации выбранной бизнес – стратегии.

#### **4. Замечания по диссертационному исследованию**

Вместе с тем, по диссертационной работе считаем целесообразным указать на следующие замечания:

1. В первой главе диссертационного исследования (с. 42 - 54) автором определен контур приоритетных предметных областей взаимодействия промышленных государственных корпораций с хозяйствующими субъектами в рамках бизнес – партнерства. Однако следовало бы более детально раскрыть в работе содержание категории «предметная область взаимодействия».

2. Во второй главе в пункте 2.2 (с. 84 - 96) предложена многоуровневая структура выбора варианта решения текущих задач, в которой отражены следующие критерии приоритетности выбора: финансовая, инновационная, социально-производственная и маркетинговая составляющие. Однако не в полной мере обосновано, почему автор остановился именно на перечисленных критериях.

3. В третьей главе в пункте 3.1 (с. 97-105) диссертационного исследования автором предложен организационный механизм принятия текущих решений по реализации выбранной бизнес – стратегии, в котором гарантом

решения перечисленных задач является администрация Орловской области. По нашему мнению, следовало бы более подробно остановиться на описании функции мониторинга реализуемой стратегии.

4. В диссертационном исследовании в пункте 3.3 (с. 116-128) автор предлагает методику оценки прямых и мультимодальных эффектов взаимодействия промышленной государственной корпорации с хозяйствующими субъектами на принципах бизнес – партнерства методом экспертных оценок. В диссертации следовало бы пояснить, кто будет выступать в роли экспертов.

Следует указать на то, что приведенные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Рогожина Сергея Александровича, которая характеризуется высоким уровнем научных исследований и представляет собой самостоятельно выполненную, завершенную научно-квалификационную работу.

## **5. Общий вывод по диссертации**

Диссертация Рогожина Сергея Александровича, представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные организационно-управленческие решения, направленные на разработку новых и адаптацию существующих принципов, методов и моделей функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес - партнерства.

Основные положения диссертации отражены в научных трудах автора, три из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Автореферат соответствует предъявляемым требованиям и отражает основное содержание диссертации.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе соискателя Рогожина С.А. в науку.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертация Рогожина С.А. «Современные методы функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес - партнерства» соответствует требованиям, установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842), и Паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), а ее автор, Рогожин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

### Официальный оппонент

Хлынин Эдуард Валентинович

доктор экономических наук по специальности

08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством», доцент,  
профессор кафедры «Экономика и управление»

ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»

305000 г. Тула, пр. Ленина, 92, 155

тел. (4872) 35-20-12,

e-mail: khlynin@yandex.ru

Личная подпись:

Хлынин Эдуард Валентинович

«16» апреля 2015 г.

